

【活色生香】谢晓 广州娱乐博主

我的2021：内心秩序不能乱

这一年注定是不平凡的。很多规则开始实施，经历过疫情考验后的新生活更令人憧憬。

过去这一年，我也遭遇了烂尾房的亏损，尝试了视频号的制作，阅读了很多非虚构作品；思考“内卷”与“躺平”在个人职场中的取舍，面对滚滚而来的互联网“后浪”，如何在新秩序里生存得有价值。

前些天在一个分享会上，听到吴晓波关于他“为什么不做抖音号”的回答。他说很难想象怎么用一分钟时间表达清楚他想

【拒绝流行】曹林 北京时事评论员

我的2021：不敢懈怠的中年

人过四十，中年心态开始凸显。疫情带来的不确定性，职业环境的巨变，加剧着这一年的中年焦虑。

中年是一个承受着各种期待、被人依赖又容易受伤的年龄，网上有个段子说：不要大声责骂年轻人，他们会立刻辞职；对于中年人可以往死里骂，尤其是有孩子有房贷的——我的中年心境，倒不是怕谁敢这么骂我，我怕的是辜负。当年“前浪”跟“后浪”讨论得最奔腾的时候，“中浪”们是沉默的。背负着生活重量的他们没时间讨论这些伪问题，他们的朋友圈从来都是岁月静好云淡风轻，脚下却拼命地划动着。

看到一个我喜欢的法律学者写了一段年终感言，这段尤其心有戚戚：“人到中年不得不学会的一招就是，即便过得狼狈不堪，也要表现出云淡风轻的样子。这算不得是一种虚伪，是作为中年人该有的体面吧。不是没有眼泪，也不是没有崩溃的时刻，只是不适合以缺乏节制的方式来表达。”

日子很平淡，读书，写字，教学，讲座，与最优秀的一群年轻

人为友，倒没遇到什么狼狈不堪的事，只是担心会有辜负。因为自己所从事工作都与公共相关，那端有无数双眼睛充满期待地盯着自己。

我甚至还担心自己的“中年心态”会影响到表达，评论失去清新和锐利，会给学生带来不好的示范。一直在写作中提醒自己：应该沉稳、理性和成熟，但绝不能失去评论应有的锐气和批评基因。媒体和新闻做了这么多年，难免会积累一些疲倦、无力感和职业性冷漠，但我在与年轻人交流时，尽力不把这些疲倦无力传递给他们。他们正是风华正茂的时候，应该从他们身上感受朝气和自己的评论初心，学习他们的新锐，而不是反用“中年暮气”去压抑和规训他们。

中年的成熟也表现在，不再轻易热泪盈眶或义愤填膺，接受爱的人有缺点、恨的人有优点，接受事实并不是非黑即白，接受了人性的复杂。做正确的事，然后接受那些“事与愿违”。有人说，不成熟的人随时都要有人向他们保证，最后的结局一定是圆满的。中年，接受了不圆满和不完美，拥抱真实的生活。



【如是我闻】李雪涛 北京外国语大学历史学院教授

我的2021：在模拟空间里

这是在新冠肺
炎阴影之下
度过的第二年
了。慢慢地，我自己也习惯于戴口罩，到处刷健康码的生活了。从“德尔塔”到“奥密克戎”这些不断变异的毒株，除了越听越乱、越听越疲惫之外，好像也没有其他了。以往读《德国史》的时候，读到哲学家黑格尔和普鲁士陆军元帅格奈森瑙都殒命于1830-1832年的霍乱时，感到不可认识。今天慢慢也觉得稀松平常了。

由于疫情的原因，很多的
会被取消了，很多的报告都在
线上了，很多的应酬也被推迟
了，我整整两年没有出国了。
很多以往常常在研讨会、工作

坊上见面的朋友，现在只能在模拟空间里打个照面而已。这样，之前没有时间读的一些书，现在逐渐被提到了议事日程上来。很多的书稿，按照以往的生活节奏，可能得拖到退休也不会有时间来整理，现在也都在出版社的敦促下，做了修订。

今年出版的书中，上半年
有我的一本专著《雅斯贝尔斯
与中国：论哲学的世界史建
构》，这是我多年从事雅斯贝
尔斯哲学翻译和研究的心得。
下半年出版了两本新作：一本
是《思想小品》，也在德国出版
了；另一本是《中国文学作品德
文译本》，后者是我的老师顾
彬教授所编的德文版《中国文学史》中的

第8卷，也是最后一卷，这也为他30多年来一直致力于的“毕生之作”画上了一个句号。当这部书一个月前在德国出版的时候，顾彬写信给我说，他哭了一个晚上，之前他真的非常绝望，认为这辈子看不到他的10卷本中国文学史的完整出版。

借助于5G技术，整个世界会在极短的时间内彼此联系在一起。无论身处何方，人们都可以通过互联网、智能手机和社交媒体实时准确地获悉各国和各洲的疫情，在人类历史上是前所未有的。以往我们一直认为，人的视角是有有限的，唯有神有全方位的视角。今天看来，人同样可以借助于技术拥有全球的视野。



● 随手拍

都市彩虹

12月18日上午，广州下了小雨，很快天又放晴了。上班经过黄埔大道路口等红灯的时候，抬头看见一条弧形的七色彩虹由北至南横跨在天空上，与蓝天白云相映生辉，似在俯瞰这高楼耸立车水马龙的人间，不由得心生感慨：美是那么的远，又是如此的近。

随手拍专用邮箱：ycwbwyb@163.com

【横眉热对】
杨小彦 中山大学传播与设计学院教授我的2021：
面对面的价值

2021年即将成为历史。

就我个人来说，作为一名老师，这一年最重要的是，居然一直能够在课堂上和学生面对面，不用上网课。

十几年的教学经历，站在讲坛上面对学生侃侃而谈，是一种日常，并不特别。但是，经历了2020年整整一年的网课，在虚拟的课堂上靠视频对着同样虚拟的学生，才明白人际传播的真正价值。这价值就是：面对面。在课堂上，你面对着一张张鲜活的面孔，当场传授知识；课堂的空气中回荡着没有电流的真实声音，还有不同的呼吸，以及不经意的颤抖。

背后有很多人的努力，很多志愿者的参与、无偿的奉献，才会有这活灵活现的面对面。最紧张的时候，学校紧急动员，全体核酸筛查，老师学生一起排起长龙。学生不许离校，老师不能随意外出，不能跨省，甚至不能离市。都是为了能面对面，维持一个充满生机的现场。

我们做到了。学期临近结束，我们一直在课堂上授课，和学生面对面分享知识。2021年，不平凡的一年，仅此一件，就足以说明一切。

2022年，但愿我们依然如此，面对面！



财经·热闻

2021年12月26日/星期日/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 湛晓萱/校对 谢志忠

华为鸿蒙完成3亿“小目标”

首款鸿蒙汽车亮相，还带来新款折叠屏手机

动升降技术，6.9英寸沉浸大屏和21:9屏幕比例的视野。

除了P50 Pocket外，大家都十分关注首款鸿蒙汽车，即智能豪华电驱SUV——AITO问界M5，该款车型起步价为25万元。据介绍，问界M5搭载HUAWEI DriveONE纯电驱增程平台，配合智能四驱电动系统以及先进精准油冷技术，四驱旗舰版可实现百公里加速4.4秒，0-50公里加速1.9秒，满油满电情况下可实现CLTC工况续航1242公里。

问界M5搭载鸿蒙HarmonyOS智能座舱，配备3D人脸智能识别功能。用户还可通过手表进行车况查询、远程控车、无感解锁以及手表寻车。余承东称，华为每一个汽车核心部件都做了，“我们只做部件，不造车，我们会帮助车企造好车。不仅要造好车，还要卖好车”。

“常态”还是中彩票？

5000万年终奖很平常？
量化私募二八分化严重

文/羊城晚报记者 丁玲



图/视觉中国

行业门槛不高
竞争异常激烈

对此，有机构人士表示，这一终年奖水平在业内并不夸张。“部分头部量化私募的核心员工可能还不止5000万元。北京某头部量化私募去年就有员工年终奖拿千万元级别了，起码在3000万元以上，今年量化业绩整体不错，超5000万元也比较正常。”

但也有观点指出，“年终奖5000万”这个消息很容易以偏概全，估计只有最头部的量化私募基金才能达到这一水准。毕竟年终奖和基金的规模有直接关系，规模够大的话才能带来足够多的收入，一般来说，业绩做得特别好，又能给公司带来很多的销售额，那基金经理可从带来的销售额里分成，这是激励政策，但每家的比例都不一样。

私募排排网研究主管刘有华在接受媒体采访时也表示：“成立私募相对来说门槛较低，可以说是一个英雄不问出处，业绩好坏论成败的行业，因此吸引到了众多致力于在投资行业成就一番事业的投资精英。虽然行业门槛较低，但行业市场化竞争异常激烈，真正能取得成功的往往是业绩非常优秀的私募管理人，绝大多数私募管理人都处于生死线上挣扎，从而导致行业二八分化管理重，可以说这个行业20%的私募管理人掌管了80%的资金

规模。”

百亿量化私募
今年平均收益21%

事实上，国内量化投资相对来说起步是比较晚的，直到2002年才出现第一只公募量化基金，而量化基金真正登上主流舞台，还要从2009年成立的国内首支采用系统量化技术管理的指数增强基金——富国沪深300指数增强基金算起。

经过这些年的发展，国内量化基金的体量不断增长。私募排排网数据显示，目前有101家证券类私募规模破百亿元，26家为量化私募，包括鸣石投资、聚宽投资、佳期投资等。据业内人士透露，其中还有两家规模已超1000亿元。

从新基金发行情况来看，上述26家百亿量化私募今年以来共计新发备案3448只私募基金，月均备案超过300只，其中月均投资以429只新基金领跑。不过在11月，百亿量化私募的备案基金数量锐减，截至11月18日统计的数据，11月以来百亿量化私募备案基金仅为138只。

对此，有分析人士表示，其中原因之一是由于近期回撤，另外，头部量化基金被移出快速备案通道。不过在业绩方面，虽然9月下旬以来遭遇持续回撤，据私募排排网数据，26家百亿量

化私募不仅年内全部正收益，与百亿私募同期整体平均表现13.86%相比，百亿量化今年以来平均收益高达21%，排名第一的年内收益超40%。

为何屡成A股
大跌“背锅侠”？

尽管今年量化基金整体表现不错，但围绕量化基金的争议一直没有停止过。据此前中国基金报报道，11月23日晚间，公募南华基金的副总经理王明德就在微博发文称“在光伏板块走势平稳的情况下，今日晶澳科技盘中差点跌停，公司基本面并无任何利空，这是典型的高频量化资金割韭菜的案例”，并表示“如此走势已不是第一次上演。高频量化不除，市场再无宁日。”

为何量化基金屡成A股大跌的“背锅侠”？这就不得不提到其高频交易特性了。高频交易是一种高速度、高频次的交易方式，通过预设的计算机算法实现，具有低隔夜持仓，高报撤单频率、高换手率等特点。而过度的高频交易危害是较大的。首先，高频交易行为将扰乱市场的正常交易秩序，损害其他投资者的利益，也有违市场的公平原则。其次，高频量化交易的本质是超短线投机，不仅与监管部门倡导的价值投资、理性投资、长期投资的理念不符，且容易引发市场波动。

彩票开奖公告栏

开奖时间：2021年12月25日

超级大乐透 第21148期

前区号码 01 16 04 29 12 后区号码 08 04

本期中奖情况

奖级 奖金数 单注奖金(元) 应派奖金合计(元)

一等奖 基本 6 10000000 60000000

二等奖 基本 169 87286 14751334

三等奖 244 10000 2440000

四等奖 788 3000 2364000

五等奖 17058 300 5117400

六等奖 31803 200 6360600

七等奖 34941 100 3494100

八等奖 859647 15 12894705

九等奖 8564163 5 42820815

合计 168267966

全国销售量(超级大乐透)：309609271元

114019035.45元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2022年2月23日，逾期作弃奖处理。

好彩3投注总金额：548684元

类别 投注金额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

好彩2 35190 495 36

好彩3 513494 925 277

本期投注总额：2737526元；本期中奖总额：1094880元；奖金余额：13688523元。

本期投注